

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	Pres.	Cob.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 »

LA ACTUALIDAD

El momento político

El nuevo gobierno, constituido después de una gestación laboriosa y accidentada, constituye, hoy por hoy, una verdadera interrogación.

La diversa orientación de sus componentes es un dato importante para aquellos que sostienen que el nuevo gobierno no puede realizar ninguna labor útil; es cierto que no puede emprender una obra de renovación de procedimientos y de reformas, porque faltaría un criterio unánime, una aspiración bien definida y concreta, mas el nuevo gobierno puede cumplir y cumple una acción trascendental para el porvenir de España, a pesar de las opiniones encontradas de sus componentes.

Es evidente que la vida de aquel ha de ser forzosamente breve, vida que ha de durar hasta que la voluntad del país, por las nuevas Cortes, señale el gobierno que apetece. No hay que hacerse ilusiones sobre este punto. No se cambia en cosa de pocos días el organismo político que tiene por engranaje los complicados dientes del caciquismo. No habrá encasillado en el ministerio de la Gobernación. Su ausencia podrá dejar en libertad a treinta ó cuarenta distritos, empero no los demás, donde hay apañados arreglos entre caciques, el *do ut des* según las situaciones. En ellos seguirá el mífidor electoral haciendo de las suyas, mientras no acudan a despertar el espíritu de ciudadanía, izquierdas y derechas, pues sería un error fatal de éstas, permitir que los demás fuesen los únicos sembradores de las ideas nuevas y de los nuevos procedimientos. ¡Desgraciadas de las derechas si se encierran en su torre de marfil!

El nuevo gobierno va demostrando que no se mete en cuestiones electorales. Solo este respeto a la voluntad del país merece honda gratitud, acostumbrados a ver monopolizadas las convicciones de los ciudadanos por el Ministro de la Gobernación.

Otro aspecto simpático de la actual situación nos lo ofrecen indirectamente los ex-ministros que meses atrás levantaron sobre el pavimento al señor García Prieto, y ahora le denuestan y le residen. La actitud de los Burell y comparsa, de los que usufructuaban el poder, sin apoyo en la opinión, solo con el prestigio endeble de su participación en el turno pacífico, revolviéndose airados contra el nuevo Gobierno, prueba que ven desmoronarse su poder, que pierden toda su nefasta influencia que no recobrarán jamás porque su valía la asentaban sobre bases falsas, que no podrán reconstruir a no ser que acudan a la opinión, y la opinión los conoce, conoce su obra desdichada y no se embarcará con tales capitanes, que pertenecen a la serie de hombres políticos fracasados, que llevaron la nave del Estado por derroteros tan peligrosos con tal negligencia, abandono y egotismos que estuvo a punto, como hemos visto, de estrellarse.

COLABORACION

Nuestro puerto

IX

Es ya muy corriente en nuestra nación, que las mismas personas sirvan para toda clase de cargo, dirección ó trabajo, de ello tenemos muchos ejemplos, principiando por los mismos ministros de la Corona.

No está en nuestro ánimo nunca ejercer la crítica por el sólo deseo de criticar lo ageno, sino al contrario deseáramos, continuamente, aplaudir mejoras y beneficios para nuestra población y por consiguiente para toda la nación, realizados por quien sea; pero las equivocaciones y atrevimientos en todo orden y en particular los industriales, no sólo resultan en perjuicio de los atrevidos, sino de toda la población en general, como ha venido sucediendo durante estos últimos cinco años. ¿Quién no recuerda aquella época de verdadero florecimiento comercial é industrial de nuestro puer-

to, con infinidad de industrias de gran desarrollo y acreditadas en todos los mercados del mundo, y en particular en nuestras perdidas colonias, que han desaparecido por completo, debido precisamente, á esos atrevimientos que lamentamos todos los días y cuya enumeración y causas resultaría interminable si nos propusiéramos relatarlas.

En las construcciones navales de nuestro puerto objeto de estos artículos, también ha sucedido algo de ello; recordamos muy bien, que durante aquella misma época, los astilleros de Palma, y también los de Mahón habían adquirido más fama. Bajo la dirección de los constructores más eminentes, por lo menos de España, como don Jerónimo Tuduri y don Gregorio Femenias en Mahón, don Francisco Mateu, don Miguel Planas, don Felipe Briñón y algún otro en Palma, se erigieron un buen número de maestros incipientes que se atrevían á la construcción de veleros, cuyos cascos no cabe duda que flotaban, también flotaba un balde; pero de estructura tal que el más profano en la materia, apartaba los ojos de aquellos fenómenos casi sin forma de buque. Ultimamente nos vienen á la memoria aparte de algún otro, cuyos nombres no recordamos, el pailebot «Paulita» (Nolis) y la balandra «Alerta»; algunos de ellos, si nuestra memoria no nos es infiel, murieron sus cascos destinados como similitud de las carabelas de Colón, con motivo del último centenario del descubrimiento de América. En embarcaciones de recreo, también sucede otro tanto, lanzándose cualquier carpintero á la construcción de embarcaciones á vela, después de su primer ensayo con la construcción de alguna chalana (pasitera), que es lo que está á su alcance; sin embargo, estas construcciones perjudican poco el buen nombre de nuestros maestros de ribera, puesto que la crítica se reduce entre los aficionados á este sport náutico de nuestro puerto; pero en las construcciones de travesía, que deben visitar otros puertos y por lo tanto servir de reclamo para nuevas construcciones ó reformas en nuestros astilleros, sería doloroso que se desacreditara el buen nombre de ellos.

Ahora, precisamente, con motivo de la gran alza de fletes, por la escasez de tonelaje y por consiguiente de los fabulosos precios de los buques, hasta el extremo de que un buque recién construido, al lanzarse al agua se vendía por el doble de su verdadero costo por lo menos, se han improvisado, en casi todo el litoral de nuestra nación astilleros, que si bien en alguno de ellos se construían embarcaciones de pesca y se efectuaba alguna reparación, no se habían atrevido á nuevas construcciones en buques de travesía, y desde hace algún tiempo hemos tenido ocasión de contemplar en este puerto de Valencia donde recalaba la mayor parte de ellos, por su gran movimiento marítimo, y tanto en su casco, como en sus aparejos, no es posible que se pueda realizar una construcción peor, en estructura, aviamiento y guindas de sus aparejos, es imposible sin verlo poderse hacer cargo de ello y juzgarlo. Construcciones que sólo es posible que obtengan comprador por las circunstancias especiales que atraviesa la navegación, pues en tiempo normal no cabe duda que muchos armadores se avergonzarían de ser sus propietarios.

Si nos fijamos en el trabajo del operario y reglas de construcción, bajo el punto de vista, de que los buques no se construyen como las cómodas para residir en salones, sino que están destinados á atravesar los mares, con todo tiempo, sufriendo todas sus inclemencias, no cabe duda, en nuestro modesto concepto, que hasta resulta peligrosa su navegación, tanto por falta de gruesos en la madera, como ligazón reglamentaria. A pesar que todos ellos habían sido reconocidos y autorizados para la navegación, en sus respectivos puertos por los expertos maestros de bahía é inspectores de buques, sin embargo, suponemos que de serlo por el Lloyd Inglés resultarían clasificados en vez de (I 100 A II) como todo buque de reciente construcción y bajo su inspección, con tres ceros y sin asterisco. Creemos muy natural, que para beneficio del constructor con el objeto de aprovechar los momentos actuales, que no han de volver jamás, se construya sin aquella pulimentación en los diferentes componentes del buque y los remates, de otros tiempos en cabilleros, columnas, batayolas, etc., etc., rematados hasta con cameleas de latón y maderas finas, trabajos precisamente característicos de nuestros operarios, pero no que se suprima solidez á un buque, que debe sufrir tantos esfuerzos con sus movimientos en el mar, suprimiendo piezas reglamentarias y no dando-

le la ligazón necesaria; tanto lo comprenden así nuestros mismos operarios, que no hace mucho tiempo oímos pronunciar una frase gráfica mallorquina á uno de ellos (feim feina d' embarc) que suponemos no necesitará comentarios nuestros.

Mucho celebráramos que haciéndose cargo de ello nuestros maestros directores y teniendo en cuenta el fracaso que puede representar el quedar inutilizado un buque recién construido, en descrédito de nuestras buenas construcciones y expuesto á una catástrofe, procurarán dotar á los cascos y aparejos de toda solidez precisa para el fin á que son destinados, reduciendo en una pequeña parte los beneficios que los momentos actuales deben proporcionarles con exceso.

No hace mucho tiempo hemos visto en uno de nuestros astilleros, un buque de matrícula lejana venido expresamente para sufrir una importante reparación, al cual hacía poco tiempo se le había efectuado otra, en un astillero de su país y uno de cuyos trabajos fué la construcción de un timón nuevo y al reconocer el buque el maestro observó que no laboraba con exactitud en la limeza y por lo tanto que no era posible imprimiese al buque los movimientos con regularidad, con lo cual estaba espuesto á una avería al efectuar cualquier maniobra, hasta el extremo que no viendo posibilidad de conseguirlo, se resolvió á hacer un timón y linería nuevos, aprovechando solo de aquel alguna amplia de madera y los machos y hembras de bronce. Consecuencia de ello, que si al efectuar una maniobra, sobre todo rápida como frecuentemente deben realizarse en el mar, el buque hubiera sufrido una avería por abordaje, embestida, varadura etc. etc. causa la mayor parte de las veces de una verdadera catástrofe con pérdida de vidas, sin duda se achacaría á un accidente de mar ó desgracia, sin ninguna responsabilidad para el constructor, quien con seguridad después de realizada esta buena obra se atreverá á construir un buque de quilla á perilla, pero si para el Capitán del buque que se vería por lo menos envuelto en una sumaria.

Las construcciones de madera perfectas son muy difíciles, bajo todos aspectos, pues además de precisar verdaderos operarios para su ajuste y dar forma á sus piezas, que una vez equivocadas es perdido material y trabajo, precisa disponer de maderas propias de vuelta y de dimensiones suficientes para su buena ligazón y finalmente tener en cuenta que los muchos cientos de piezas que entran en su construcción no existen dos iguales y que sus líneas no tienen relación con ninguna figura geométrica ni obedecen á la punta del compás ninguna curva, que solo pueden ser trazadas por el buen ojo de un maestro práctico é inteligente, con un buen plano y buena plantilla; por eso deben llamarse líneas de sentimiento.

En su consecuencia y resumiendo lo expuesto, respecto á nuevas construcciones y solo con el deseo de que continúe nuestro buen nombre en esa industria, creemos prudente aconsejar á nuestros constructores lo siguiente:
Primero. Construir solamente buques de tonelaje limitado dentro las proporciones que den en gruesos y largos, las maderas de nuestros bosques, interin se puedan obtener para piezas especiales y encintado maderas de gran tamaño de Norte-América en buenas condiciones, y con todas las piezas necesarias que claramente indica el Reglamento oficial de construcciones.

Segundo. Aplicar á todas las construcciones uno ó dos motores auxiliares del combustible que se pueda obtener en nuestra nación con mayor economía, de las mejores marcas y sin reparar en el precio.

Tercero. Imitar en todo lo posible la construcción Norte-Americana en su estructura y guinda, á base de evitar el lastre, cuyo gasto durante la vida del barco es inmenso, y el aparejo de Pailebot que en nuestro concepto es el más económico y marinerío que cruza los mares.

Cuarto. Procurar como base de una buena construcción y estructura, la solidez precisa para la resistencia en sus grandes movimientos y antes de dar principio á ello construir el modelo en miniatura, única forma de corregir sus líneas, con 4 ó 5 cortes en las líneas de flotación ó secciones como puntos de partida, para después dibujar el plano en gran tamaño de donde deben salir las plantillas de sus innumerables piezas.

José ESTELA

Valencia Octb 1917

Nota.—A punto de tirar las presentes

cuartillas al correo leemos en *Las Provincias* periódico de Valencia.

«Entre la gente marinera circulaba ayer el rumor de que un velero de la matrícula de este puerto recientemente construido y rotulado con nombre de *muger*, que había salido hace unos días para Certe con cargamento de cebollas, le ha saltado una vía de agua y se hallaba en situación comprometida. Por fin y después de no pocos esfuerzos logró ganar puerto, entrando en el de San Felú de Guixols, donde se comenzó inmediatamente á su descarga, á fin de evitar que se fuese á pique, pues parecía hundirse por momentos. La tripulación se dice se ha salvado.

Respecto á la causa del siniestro circulan dos versiones diferentes. Una la menos extensiva es la de que fué atacado por un submarino. La más generalmente admitida es que el accidente se debe á defectos de construcción.

Dios quiera que durante este invierno con sus frecuentes temporales en las costas del Mediterráneo no tengamos que lamentar alguna de estas catástrofes que si bien son sensibles por la pérdida de intereses, lo son mucho más si en ella peligró la vida de algunos semejantes. Lo sucedido viene á darnos la razón.

LA SITUACION POLITICA

Declaraciones de don Melquiades Alvarez

Don Melquiades Alvarez ha facilitado la siguiente nota contestando á las declaraciones del señor Cambó:

«Como en las manifestaciones mixtas que publica «El Liberal» de hoy, existen algunas confusiones, á causa, seguramente de la brevedad y rapidez con que las hice, y no por culpa del periodista inteligentísimo que las recopiló, creo necesario aclarar y completar mis palabras á fin de que aparezcan con claridad absoluta la conducta del señor Cambó y la mía, durante la tramitación de la crisis, y quede bien sentada la verdad de los hechos.

Repito, en primer lugar, que yo siempre fui opuesto, en unión de mis compañeros de la izquierda, á que se reunieran las actuales Cortes, ya que por efectos de viejos vicios que las habían engendrado y por otros motivos, no estaban capacitadas para actuar en funciones de Cortes Constituyentes.

Resulta, pues, inútil la primera parte del alegato del señor Cambó.

En cuanto á nuestra entrevista con el marqués de Alhucemas, cuando el primer intento de formar Gobierno, debo hacer constar que acordamos con el señor Cambó que al convocar las nuevas Cortes, se anunciaría la declaración obligada del Gobierno, que habían de acudir en funciones de constituyentes, limitándose el señor García Prieto á tomar nota de nuestra pretensión sin contraer compromiso alguno.

Yo tampoco lo contraí, como explicitamente manifesté, porque necesitaba en todo caso, fiel á la declaración públicamente hecha en la Asamblea, contar con el asentimiento de las izquierdas republicanas y obreras.

A este propósito visité al señor Iglesias en compañía del señor Uña, aun cuando no llegamos á concretar nada á causa de que el marqués de Alhucemas me manifestó poco después que declinaba el encargo recibido.

No ignoraba el señor Cambó, porque mi amigo Luis de Zulueta se lo manifestó oportunamente, que en la reunión de la Junta del partido, celebrada en mi casa el día primero de Noviembre, antes de mi conversación con el señor Cambó y con el señor García Prieto, acordamos que si se nos invitaba á participar en el Gobierno que se formase, cualquiera que fuese su composición y siempre en el sentido de que reflejare las aspiraciones de la Asamblea, no debíamos aceptar sin contar con el concurso ó por lo menos con la confianza expresa de todas las izquierdas populares.

Cuando luego el señor Cambó á presencia del propio Luis de Zulueta, me anunció cual había de ser aproximadamente la lista de los nuevos ministros, le dije, previendo lo que no tardó en ocurrir, que produciría en la opinión sana del país una enorme depresión.

No podríamos ver en la garantía suficiente de que cumpliría el programa de la Asamblea y realizaría la honda reforma de este régimen político, reclamada ardentemente por la totalidad del pueblo español.

No me equivoqué. Más tarde el marqués de Alhucemas, cuando por segunda vez solicitó que formásemos parte del Gobierno, hubo de confesarme, con una sinceridad que le honra, que pretendía formar un ministerio de concentración para realizar elecciones sinceras, pero que no aceptaba el compromiso de convocar Cortes constituyentes ni de

anunciar en una declaración de Gobierno que las que se reunirían actuarían en funciones de constituyentes, ni de llevar á la práctica los acuerdos de la Asamblea de Parlamentarios.

No se daba, por lo tanto, la condición pedida, no había problema para nosotros; y me apresuré á rehusar, agradeciéndole, como era debido, la oferta que se hacía al partido reformista.

—Es exacto que uno de los mayores defectos, aunque no el único, del Gabinete anunciado, era la presencia del antiguo ministro de la Gobernación señor La Cierva, no porque nosotros pongásemos contra él ni contra nadie un veto personal, sino porque juzgamos que debe quedar excluida del Poder la política nefasta, peligrosa para la libertad y para la patria, que representa el señor Maura y el señor La Cierva.

Y no comprendo como, habiéndose negado el señor Cambó á formar Gobierno con el primero, lo comparte con el último, quien no puede alegar, en relación con Maura, ninguna diferencia, ni mucho menos ninguna superioridad.

Si el señor Cierva en la cartera de Guerra, era pie forzado de la nueva solución, por exigencia de altos poderes, como anunció el señor Cambó, yo creo, y así se lo hice constar, que lo depresivo y vergonzoso no es aquel veto popular, sino ésta intolerable imposición.

He aquí la realidad de lo sucedido.

Nosotros hemos cumplido escrupulosamente, sin una vacilación, nuestros compromisos con la Asamblea y con las izquierdas republicanas y socialistas. El señor Cambó verá si ha cumplido los suyos.

Públicos fueron todos, proclamados hace bien pocos días en la memorable sesión del Ateneo.

El pueblo español dirá, ó mejor, ya ha dicho, quienes son los que han mantenido sus pactos y acuerdos y quienes los que los han olvidado en la hora de la prueba.

PALMA

Mallorca

Ha visitado nuestra redacción el periódico semanal *Mallorca*, que editan un grupo de jóvenes, ansiosos según manifiesta en su presentación, de apropiarse en esta hora solemne la enseñanza de la gran guerra, y añaden:

«Pensamos movernos dentro un amplio espíritu liberal, sin odiosos sectarismos, suicidas é infecundos. Dentro esta tendencia, abarcar todas ramas de la vida desde la Ciencia y la Política hasta el Turismo y la vida social.

La conducta que pensamos seguir al juzgar los actos que creamos necesario, solamente diremos que estimamos un mal la continua censura, la negación destructora, y que, frente á ella, pensamos poner la noble frase de Spinoza que desde hoy ha de ser nuestro tema: «Abogar el mal en la abundancia del bien.»

Firman la presentación, los médicos E. Darder y Pi y Suñer los abogados señores A. Pujol, J. Quiñones y G. Roca Waring y el ingeniero P. Garru.

De originales publica un artículo de *Zenius* de D. Luis Alemany, Presidente de la Diputación Provincial, del Doctor Arís y de don Alejandro Jaume.

Publica un artísticodibujo de Laura Alberniz y una hermosa portada de Roberto Montenegro.

Deseamos á la novel revista larga y próspera vida.

Detención

Comunica la benemérita del puesto de Inca, haber detenido y puesto á disposición del Juez de Instrucción de la misma, á un individuo que estaba reclamado por dicha autoridad.

Por hurto

Ayer por la mañana fué detenido en la Plaza de Abastos un joven que intentó sustraer el dinero que una sirvienta llevaba en el bolso, mientras ésta estaba mercaadeando en un puesto de verdura.

Dicho individuo ingresó en el depósito de capuchinos.

Asistido

Lo fué en la mañana de ayer en la Casa de Socorro un muchacho que descargando unos maderos de un carro dió un fuerte golpe contra uno de ellos produciéndose una contusión en la frente.

Devuelto á sus padres

Lo fué ayer por el Comandante de la guardia municipal un muchacho que hacía varios días que se había fugado del hogar paterno.

Por corta de leñas

La guardia civil del puesto de Selva da cuenta de haber denunciado al Juez municipal de la misma á un individuo por haber cortado cierta cantidad de leñas del monte comunal de dicha villa.

A la Cárcel

Ha ingresado en la cárcel para sufrir quince días un individuo detenido por la policía, que vagaba por esta ciudad sin domicilio conocido.

El vapor de Mahón

Anoche salió para Mahón, el vapor «Monte Toro», que había llegado por la mañana.

Arbitrio sobre carnes

Nota de las reses sacrificadas en el Matadero y de la recaudación obtenida en el día de ayer:

	Kgs.	Pesetas
Cerda	41	4446
Vacunos	6	1024
Lanares	107	768
Despojos		26'88
E. Sanitaria		821'67
Radio		00'00
Extraradio		261'25
Total		2644'16

De Mahón

D. Antonio Victory y Taltavull

La conferencia que con el título «Los factores del progreso en Menorca» dió en el Ateneo don Antonio Victory Taltavull, el martes de la semana última, nos brinda ocasión, de muy antiguo, por deber de sinceridad obligada, pero hasta incumplida, de ocuparnos en breves líneas de la personalidad del conferenciante, como Presidente de dicho Centro; y decimos breves líneas, pues crónica y larga exigiría el tratar de su actuación en dicho cargo. Doce años de existencia tiene el Ateneo y otros tantos lleva presidiéndolo el señor Victory. Su labor al frente del mismo es cuantiosa, sus desvelos incansables y fecunda su actividad; y estos desvelos y esta actividad y esta labor tienen como única norma la prosperidad de Menorca. Esta y el Ateneo son sus obsesiones y á ambos rinde toda su laboriosidad que no es poca, sobre todo desde que se retiró de la profesión de las armas. Así no es de extrañar que, en su inmensa mayoría, sus escritos y conferencias versen sobre su roqueta nativa.

Tratemos, pues, de la que motiva esta crónica, no sin antes pedir perdón al señor Victory por las anteriores frases laudatorias que le hemos dedicado, pero tenga por seguro que tal es el común sentir de todos los que nos enorgullecemos de ser socios de aquel Centro cultural, que honra á Menorca.

La conferencia

En un breve exordio se ocupa de la guerra mundial preconizando la muerte de los pueblos débiles ante las pretensiones de los fuertes oponiendo frente á estos el valladar del progreso material é intelectual, base del adelanto que dará á las naciones débiles el poderío necesario como garantía de su existencia. Afirma que en España surgen ansias de progreso y regeneración para conducirla á la altura que requiere su brillante historia y su situación geográfica, faltando solo encauzar este movimiento inicial. La base de la prosperidad de un país, dice, es la resultante de la labor y de los esfuerzos individuales de sus ciudadanos, del espíritu de la asociación de éstos y de la federación progresiva y agrupación general de las diversas entidades que se constituyan para el desarrollo de sus fuentes de riqueza. En aunar todos estos esfuerzos individuales conduciéndolos á un ideal común y encontrar un genio que los dirija, estriba la grandeza de una nación. Cita como ejemplos, el Japón y Alemania aduciendo estadísticas y leyendo comparaciones para atestiguar la veracidad de su tesis. [A continuación, fustiga nuestro *dolce far niente*, reconociendo que hay en España regiones que pudieran tomarse como ejemplo y cita como modelo de actividad y de asociación á Cataluña. De esta provincia evoca por su espíritu comercial á la rica ciudad de Sóller y por su producción agrícola á las comarcas de San Juan y Felanitx. Después de largas consideraciones entra de lleno en el objeto de su conferencia, Factores del progreso en Menorca son el Ateneo C. L. y A., las Cámaras de Comercio y Agrícola y la Liga Marítima, ésta última, por la importancia de nuestro puerto; enumera la labor cuantiosa por uno y otras verificada; aunque, añade, los beneficios no son de tangencia inmediata, ello es debido á la gran masa de indiferentes que no tienen fe en la actuación de

dichas entidades, y por ende, no se les presta el apoyo debido. Especifica casos en que notables publicistas han tomado como bases de sus trabajos conferencias dadas en el Ateneo. En cuanto a las Cámaras de Comercio y Agrícola deberían tomar parte en sus trabajos y pertenecer a ellas todos los contribuyentes, comerciantes, propietarios y agricultores. En atinadas observaciones recomienda la unión y hace observar que precisa una gran preparación para la próxima guerra comercial que surgirá apenas acabe la cruenta que en estos momentos asola al mundo. Detalla casos, artículos y naciones a que podría exportarse, fijándose especialmente en nuestros principales ramos de exportación: calzado y monederos de plata; recomienda la asociación de los agricultores en la Cámara Agrícola y recuerda que a sus esfuerzos se debió la celebración del XX Congreso de la Federación Agrícola Catalana Balear, cuyas enseñanzas deberían servir de norma y termina su docta peroración, reiterando a todos procuren la agrupación de los elementos afines y el sacrificio de unos pocos para la prosperidad de Menorca.

A última hora se anima, al parecer, la campaña electoral presentándose refrendada la lucha en todos los distritos, pues han sido proclamados candidatos: en el 1.º un republicano, un conservador y un independiente; en el 2.º dos republicanos, dos conservadores y un republicano disidente; en el 3.º dos de cada uno de estos tres partidos y en el 4.º tres republicanos y dos de los disidentes.—R. 7-11-1907.

Crónica de Sports

Motorismo.—El kilómetro lanzado y la subida al Coll de Sóller.

El Real Automóvil Club de Mallorca sigue trabajando activamente en la organización del kilómetro lanzado y subida al Coll de Sóller, fiesta motociclista que, como dijimos ya, tendrá lugar el próximo día 25.

He aquí los principales artículos del reglamento publicado para dichas pruebas:

Artículo 1.º El Real Automóvil Club de Mallorca organiza unas pruebas de motocicletas y side-cars; que comprenderán el kilómetro lanzado y el record de la subida del Coll de Sóller.

Estas pruebas tendrán lugar el 25 del actual a las 9 de la mañana, en la carretera de Palma a Sóller. El kilómetro lanzado, del kilómetro 9 al 10 y el record, del kilómetro 17 al 22.

En caso de no presentarse el tiempo favorable para la celebración de dichas pruebas, se demorarán hasta el domingo siguiente.

Art. 2.º Únicamente podrán tomar parte en estas pruebas las motocicletas y side cars cuya especificación correspondiente exactamente a los tipos llamados de turismo en los catálogos de las respectivas casas constructoras, con la sola excepción del escape de los gases que podrá ser a libre elección del conductor.

Art. 3.º Se establecerán las siguientes categorías:

- 1.ª Motocicletas hasta 300 c. c. de cilindrada.
2.ª Idem id. 350 id. de id.
3.ª Idem id. 500 id. de id.
4.ª Idem id. 750 id. de id.
5.ª Fuerza libre.
6.ª Motocicletas con Side-cars hasta 560 c. c. de cilindrada.
7.ª Idem con id. id. 750 id. de id.
8.ª Fuerza libre.

Art. 4.º Los pasajeros de los side-cars deberán tener un peso mínimo de 60 kilos ó suplirlo en lastre hasta completar el peso.

Art. 7.º Se darán 1000 metros antes y después del kilómetro cronometrado, para el lanzamiento y paro de los concursantes, los cuales recorrerán el kilómetro en los dos sentidos, tomándose como tiempo oficial, el promedio de los dos recorridos.

Art. 8.º Los concurrentes una vez terminado el recorrido del kilómetro en la dirección de ida, deberán acto continuo, y sin poder hacer modificación alguna en la máquina, tomar la salida en dirección de retorno, volviendo al punto de origen, concediéndose cinco minutos de intervalo, como máximo para el tiempo que medie entre el paso del concursante por la meta final del primer recorrido y su paso por el mismo punto al recorrer el kilómetro en sentido inverso. El incumplimiento de cualquiera de estas condiciones implicará la descalificación del concursante y su abstención del recorrido de vuelta.

Art. 10 En la prueba del record de la subida del Coll de Sóller, los concursantes saldrán con intervalos de tres minutos y estarán obligados bajo pena de descalificación a ceder paso franco a todo concursante que lo solicite.

Art. 11 La inscripción queda abierta desde esta fecha hasta el 23 del actual a las diez de la noche en el domicilio social del Real Automóvil Club de Mallorca.

Audiencia

Causa por estufa

Ayer por la mañana se celebró la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor, contra Pedro Andrés Fuster, acusado del delito de estufa.

Representó al Ministerio público el Teniente Fiscal don Manuel González.

De la defensa del procesado estuvo encargado el abogado don Joaquín Pascual.

El procesado manifestó que necesitaba 500 pesetas, Antonio Fuster le propuso aceptar una letra de mil que firmó, pero que habiéndose arrepentido de ello, toda vez que en otra ocasión le cobró por intereses una cantidad excesiva, inutilizó dicha letra.

Antonio Fuster, perjudicado en la causa manifestó, que habiendo mandado a un hijo suyo a casa del procesado, con una letra vencida y otra en blanco para renovar aquella, dicho procesado se quedó con ambas.

Comparecieron varios testigos del Fiscal y otros de la defensa, afirmando algunos de los primeros que conocían el hecho por referencias del procesado, y asegurando los otros que el procesado era hombre formal, incapaz de faltar a los tratos y de apoderarse de un documento que justificara una deuda suya, añadiendo que el Antonio Fuster, era hombre que facilitaba dinero a interés muy excesivo.

El fiscal acusó al procesado de autor de un delito de estufa y pidió se le impusiera la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, pago de costas y de 1860 pesetas de indemnización.

El abogado señor Pascual, negó que el procesado hubiera ejecutado el hecho que le atribuía el denunciante, y que en todo caso no cabía apreciar la existencia de delito, ya que la supuesta letra por no tener los requisitos legales, no justificaba una deuda del procesado, y si solo una del librador a favor del tomador, por lo que pidió la absolución del procesado.

El juicio quedó concluido para sentencia.

Señalamiento

Para esta mañana a las diez y media está señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Gabriel Grimalt, por el delito de hurto.

Representará el Ministerio público el abogado Fiscal don Carlos Acuarioni.

De la defensa del procesado está encargado el abogado don Joaquín Pascual.

Mercado de Inca

Almendrón, de 70'00 a 80'00 pesetas los 42'32 kg. (cuinatal).
Trigo, de 22'00 a 20'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).
Candeal, de 24'00 a 20'00 id.
Cebada del país, de 15'00 a 10'00 id.
Id. forastera, de 00'00 a 00'00 id.
Avena del país, de 12'00 a 10'00 id.
Id. forastera, de 00'00 a 00'00 id.
Habas para cocer 26'00 a 00'00 id.
Id. ordinarias, de 24'00 a 00'00 id.
Id. para ganados, 00'00 a 00'00 id.
Maíz, de 27'00 a 00'00 id.
Eñeños, de 00'00 a 00'00 id.
Habichuelas (confits), de 50'00 a 00'00 id.
Id. blancas, de 48'00 a 00'00 id.
Garbanzos, de 36'00 a 00'00 id.
Cerdos cebados, de 15'00 a 17'00 id. la arroba.
Azafrán, de 3'00 a 00'00 onza.

Política local

Al plantearse, hace unas semanas, el tema de las elecciones del domingo próximo que todo tenía que transcurrir en un ambiente de calma, de tal manera que se dió por descontada la aplicación del artículo 29.

Lo pareció solamente, porque a última hora el resultado va a ser totalmente distinto.

Ello es debido a la constitución del Bloque de afectos a la Asamblea de Parlamentarios.

Dicho bloque ha presentado candidatos por casi todos los distritos y trabaja activamente para sacarlos triunfantes; lo cual ha dado por resultado que los demás partidos intensifiquen su propaganda y actuación.

El distrito en que más fuerte se presenta la lucha es el 5.º donde el Bloque presenta dos candidatos (número igual al de concejales a elegir) y presentan un candidato los mauristas y otro los liberales.

Se trabaja activamente también en el distrito segundo, particularmente después de conocerse la presentación de un candidato que va apoyado por las derechas.

Es igualmente grande la labor de propaganda que realizan los elementos del Bloque en los distritos tercero y cuarto con el deseo de lograr que consigan la victoria el socialista señor Bisbal y el regionalista señor Martí; labor que corre parejas con la que realizan los otros partidos.

De todo ello se deduce claramente que las elecciones municipales del domingo serán refrendadas, cosa insospechada hace unas semanas; con la nota muy curiosa de que el entusiasmo se ha despertado a última hora.

Durante estos días pasados se han hecho muchos comentarios acerca de la unión de mauristas y conservadores,

que daban ya por hecha los telegramas de Madrid.

Ayer se decía que una elevada personalidad conservadora había recibido noticias particulares de Madrid, según las cuales la supuesta unión de mauristas y conservadores no pasa de ser una fantasía de la prensa.

El conflicto del gas

Ayer por la mañana como adelantamos visitaron al Gobernador civil interino de la provincia los Directores de las fábricas de gas haciéndole entrega de una instancia dirigida al Ministro de Fomento en el sentido que ya conocen nuestros lectores, es decir que se obligue a la Compañía minera el envío de las 1.400 toneladas ofrecidas al precio de tasa.

El señor Diyar nos manifestó que había puesto un expreso telegrama al Ministro apoyando la petición exponiéndole a la vez el peligro de que nos que lemos sin fluido.



Ayer en la iglesia de San Felipe Neri se efectuó el matrimonio del Doctor en Medicina don José Aguiló de Son Servera con la bella señorita doña Pepita Tarongí.

La ceremonia fué bendecida por el canónigo M. I. señor don Antonio Sancho.

Fueron padrinos por parte del novio su hermano el farmacéutico don Gaspar y el acudado propietario don Bernardo Marqués y por parte de la novia el Pbro. don Rafael Cortés y el comerciante don José Forteza.

Desearíamos muchas felicidades.

De Barcelona, llegaron ayer en el vapor correo, don Bartolomé Monserrat, don Pedro A. Pérez, don Santiago Vanrell y señora, doña Visitación Llorente, don Francisco Platón, don Antonio Novellas, don Blas Net y don Pedro Garcías.

En el vapor «Miramar», salió ayer para Ibiza y Alicante, don Ciccilio Boix y señora.

En la parroquia iglesia de San Nicolás ha recibido el pan divino la niña Antoineta Pico, hija del comerciante don Antonio y doña Anita Enrich, de manos de su tío don Bartolomé Cortés, Pbro.

Teatros

Balear

Hoy habrá función, estrenándose la importante película de series Lirio púrpura.

La empresa nos comunica que ha contratado dos importantes números para debutar mañana sábado: la canzonetista Pepita Ibelty y la bailarina Trini Herrero, ambas con lujosa presentación.

Cine Moderno

Anoche se celebró el primer concierto organizado por La Filarmónica.

Una simpática novedad ofreció a los amantes de la música: la presentación de la señorita Fornells, solista del Orfeo Catalá que cantó una serie de canciones en catalán, llenas de perfume popular, derramando poesía.

La señorita Fornells, cantó con verdadera honradez artística, eclipsando su personalidad para que el lieder apareciese con toda su pureza y su delicada sencillez.

El público, compuesto en su mayoría de intelectuales de la música, aplaudió con cariño a la señorita Fornells.

Nuestro gran pianista, Torrandell, ejecutó la segunda parte del programa y arrebató a la concurrencia en la Balada de Chopin por su prodigioso mecanismo y su hondo sentimiento.

Hay que elogiar a la Filarmónica por sus desvelos en pro del verdadero arte.

De Campos del Puerto

El domingo día 28 del mes pasado se reanudaron en la Sociedad «La Recreativa» de este pueblo las conferencias en igual forma que se dieron el invierno pasado.

Hubo bastante concurrencia. El primer conferenciante don Miguel Aguiló dedicó su discurso a estudiar la historia y el valor educativo del teatro.

Empezó diciendo que el teatro es un importante colaborador para el desarrollo de la cultura y para el perfeccionamiento de las costumbres y el idioma de un pueblo.

Hizo un curioso relato del nacimiento del teatro en Grecia, narrando las sucesivas vicisitudes por que ha pasado, hasta llegar a su existencia en nuestros días.

Después de un breve descanso ocupó la tribuna don Antonio Fernández y Vicens quien hizo un sintético estudio sobre el significado de la autoridad.

Explicó con claras definiciones el significado de esta palabra.

Después siguiendo la costumbre el

inteligente agricultor don Esteban Blanch hizo un acertado discurso estudiando la isla de Mallorca bajo el punto de vista de sus bellezas que ofrece al turista.

Todos los oradores fueron aplaudidos y recibieron muchas felicitaciones.

Las conferencias se continuarán el próximo día 18 corriendo a cargo de los jóvenes don Bartolomé Bennaser y don Bartolomé Más García.—X. Campos del Puerto 6-11-1917.

Del Ejército

Ascensos.—En Infantería. A coronel el teniente coronel don José Rosselló Aloy, destinado actualmente en el Ministerio de la Guerra; y a capitán el primer teniente del regimiento infantería de Palma, 61, don Arturo Gutiérrez González.

Cursos de tiro.—Se ha dispuesto que asistan al curso de ametralladoras que ha de ser desarrollado por la tercera sección de la Escuela Central de Tiro en el Campamento de Carabanchel los siguientes capitanes de infantería de la guarnición de Baleares:

Don José Moragas Cabot, del regimiento de Palma, 61; don Sebastián Vallespir Salom, del regimiento de Inca, 62; don Ramón Tabuena Feijó, del regimiento de Mahón, 63; don Federico Añeces Serrano, del regimiento de Menorca, 70; y don Pascual Torras Manchego, del batallón Cazadores de Ibiza, 19.

Ascensos.—En Artillería. A capitán el primer teniente de la Comandancia de Mallorca don Luis Arimada y de los Ríos, Marqués de Santa Cruz de Rivadulla; a obrero aventajado de primera clase el de segunda del Parque de la Comandancia de Mallorca don Jaime Clar Sastre; y a auxiliar de oficinas principal el de primera clase del Parque de la Comandancia de Menorca don Sebastián Femenias Corantí.

En Oficinas Militares. A oficiales terceros los escribientes de 1.ª D. Ricardo Llacer Herbás, del Gobierno Militar de Mallorca, don Mariano Juan Noguera, de la Comandancia militar de Ibiza, y don Antonio Bernat Jaume, de la Capitania General de Baleares.

Documentación.—Se ha dispuesto queden anulados, por haber sufrido extravío, los documentos pertenecientes a los individuos que se indican, aprobándose, a la vez, la expedición de los oportunos sustitutos:

Francisco Pont Ros, de Palma, licencia absoluta; y Juan Amer Llabrés, de Sansellas, pase de exceptuado.

Arqueo de buques

Por la Dirección general de Navegación se ha dirigido a los Comandantes de las provincias marítimas la siguiente real orden circular.

«Sirvase vencencia ordenar a los arqueadores que en toda ocasión pongan, al lado del nombre del buque, la clase de motor propulsivo que lleve, y cuando arqueen embarcaciones con motores de combustión interna óelectricos, se ajusten al siguiente precepto:

Los buques que tengan motores de combustión interna ó eléctricos, como auxiliares ó como principales medios de propulsión, se consideran como buques de vapor para los efectos del arqueo, y los descuentos que por motores propulsivos se les hagan, se ajustarán a lo dispuesto en el reglamento, debiendo, no obstante tener presente:

1.º Que el espacio ocupado por los tanques de combustible (esencia ó petróleo), ó por la batería de acumuladores, según sean los motores de combustión interna ó eléctricos, no deberá contarse como volumen real de la cámara de máquinas, ya que las reglas prevén unos coeficientes que tienen en cuenta los espacios ocupados por los agentes motores.

2.º Que haciéndose descuento por aparato mecánico propulsivo, no corresponde hacer descuento por pañol de velas.»

CULTOS

Para hoy

Concluyen en San Cayetano en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis; a las diez y media Misa mayor; por la tarde a las seis Rosario, sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló de los SS. CC., Padres nuestros cantados, plegaria, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Empezan en el Oratorio de las Hermanas Carmelitas en honor de Jesús Sacramentado y del Patrocinio de la Santísima Virgen María, Santa Teresa de Jesús y San Magdalena de Pazzi: Exposición a las seis; acto continuo misa y estación al Santísimo, después misas rezadas; por la tarde a las seis y media Rosario, estación, meditación, Coronilla de las doce Estrellas cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Cruz, por la tarde a las seis, después del Rosario, se dará principio a la novena de Santa Gertrudis la Magna, con sermón que dirá el Rdo. don Andrés Servera, Pbro.

En el Socorro, por la tarde a las

El año en la mano

ALMANAQUE BAILLY-BAILLYERE PARA 1918

En la librería de Amengual y Mun'aner, Cadena 2.

EL BUEN VINO

«Añella Vinícola», embotellado y Rioja Claret a granel, no necesita anunciarse.

Coimado Moderno, Palacio, 4

RAFAEL VIDAL Y GELABERT

Méico de Santa Eugenia

A fin de atender mejor a su cliente'a tendrá abierto su despacho en Palma los martes y sábados de 10 a 12, plaza de Juanot Colóm, 36, entresuelo, (Ferro-carril).

seis, el octavo día de la novena solemne en honor de Nuestra Señora de la Consolación y Corona, siendo el orador el Rdo. P. Superior.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Salud en San Miguel (Privilegiada).

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Empezan en S. Nicolás en honor del Sto. Cristo y en sufragio de varios difuntos: Exposición y Misa a las seis a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, a las seis y media Rosario, ejercicio a Jesús Crucificado y reserva de S. D. M.

Cuarenta horas fuera de turno

Continúan en el Oratorio de las Hermanas Carmelitas: Exposición a las seis, acto continuo misa y estación y después misas rezadas, por la tarde a las seis y media Rosario, estación, meditación, Coronilla de las doce Estrellas cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro por la tarde a las seis, continuación de la novena de Ntra. Sra. de Consolación y Correa, siendo el orador el P. Director.

En S. Felipe Neri, en la noche del 10 al 11, Adoración Nocturna por el turno de S. Felipe.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Salud en San Miguel.

Santoral

Hoy—San Teodoro y san Alejandro, mártires.

Mañana—San Andrés Avelino y san León confesores.

Teatro Balear

De seis a once noche.

Lirio púrpura

Sábado: Sensacionales debuts

El 17—Debut de

ALBA TIBERIO

lo más grande, el espectáculo actual de mayor atracción.

Lechería Holandesa

Conquistador, 24

LECHE GARANTIZADA

SE SIRVE A DOMICILIO

En ella encontrará el público los celebrados CONCOS y galletas que fabrica el Sr. Cortés, de Inca

Plantel de almendro

muy bueno criado en terreno seco y clima frío.

Hay una buena partida para vender, a precios económicos.

Grandes existencias de albaricoqueros, ingertos sobre pie franco y toda clase de árboles frutales.

Para informes Guillermo Santandreu Planas, Santa Margarita.

CINE MODERNO

SALON DE MODA

De seis tarde en adelante

Gran éxito de la maravillosa película en un prólogo y cuatro actos titulada

MARCELA

El mayor triunfo de la Hesperia.

Además una interesante comedia

AVISO

Acaba de recibirse un buen surtido de figuras artísticas, cerámica, Macetas Molduras Grabados y otros artículos de verdadera fantasía y novedad, a precios reducidos.

CASA BUADES

Calle Platería, n.º 3 (junto a Sta. Eulalia

DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

(Stomelix)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiespásmico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la acemía y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo telégrafo a quien lo pida.

Neumáticos Hutchinson

Más fuerte que el acero.

DARDER HERMANOS

EL DILUVIO

Unión, 6, Palma

Taller especial en composturas de máquinas de escribir, gramófonos, instrumentos de cirugía, etc., etc.

PRECIOS MODICOS

Doctor Lóbsch

Méico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante méico y jefe interno (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto médico-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Conquistador, 18

(Frente al Círculo Mallorquín)

Consulta de 8 a 4 y de 4 a 5

COMPRARIAMOS

vias y vagones, sistema Decanville usadas, pero en buen estado. Ofertas «La Fertilizadora», Fábrica de Abonos Químicos, Palacio, 71.

Para después de las comidas

LICOR Verdad

El mejor estomacal y digestivo

«De venta Cafés, Colmados y Confiterías.

Fabricante: VIUDA DE ESBARRANCH E HIJOS.

CAFÉS LLOFRIU

SIN RIVAL

EN AROMA, FINURA Y FUERZA

TRACCIÓN DE LA TOS

Frutillas J. Miró

Espectorantes y calmantes de la Tosa

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ

Abierta toda la noche

Colón 25 y Perejil 2—Palma de Mallorca

Cuevas del Drach

De justa fama mundial. Porto Cristo Manacor.

Imensos y variadísimos lagos. Miramar abierto a la navegación en cómoda y segura embarcación, tripulada por experto Patrón.

Se avisa a los señores turistas, que vayan a Manacor ó su puerto con propósito de visitar tan maravillosas «Cuevas del Drach» tengan mucho cuidado de insistir en ello acerca de los conductores de carruajes, pues se exponen a serio a otras completamente distintas.

ELECTRICIDAD Y GAS

Instalaciones y reparaciones

EL AGUILA, Brossa, 30

TELEGRAMAS

La guerra mundial

Telegramas de Madrid

Madrid 7 a las 24

Telegrama francés

Paris.—Dice un despacho oficial que fracasaron con pérdidas varios golpes de mano de los enemigos.

Contraatacamos las trincheras de la región de San Quintín y los sectores de Soppguel y Sodart. En la derecha del Mosa rechazamos un ataque que había estado precedido de un violento bombardeo.

Parte alemán

Berlin.—Da cuenta un parte oficial que en el monte de Paschendde se malogró un ataque del enemigo quien había logrado penetrar en la parte oriental de dicho punto.

Ha fracasado un asalto del enemigo contra las alturas de Bezelaere y Gheluvet.

En el frente italiano continúa la persecución contra el enemigo en las llanuras venecianas, haciendo algunos miles de prisioneros.

Comunicado italiano

Collano.—Un comunicado oficial dice que como en la parte baja del Río Tagliamento se hacía difícil la defensa del mismo retiramos nuestra línea hacia el Livanzo.

La retirada se hizo sin precipitación protegida por el norte por tropas de protección y por el sur por la retaguardia.

En la noche del 6 bombardeamos eficazmente las fuerzas enemigas que construían puentes para pasar el Tagliamento.

Derribamos cuatro aviones enemigos.

Movimiento de embajadores

Paris.—El nuevo Embajador de Francia en España, M. Thierry, llegará a Madrid el sábado por la mañana.

El conde de Bonio Longaré, nuevo Embajador de Italia llegó a Paris.

El nuevo Embajador de Rusia en Paris se ha posesionado del cargo.

Sobre la situación de ánimo en Italia

Roma.—El Rey Victor Manuel ha enviado a los fugitivos friulanos quinientas mil libras.

La ayuda de los aliados es acogida satisfactoriamente.

Los partidos políticos y las clases sociales se adhieren al Gobierno manteniendo la confianza en el ejército.

El grupo parlamentario socialista representado por Turati, Treves y Gredicodi ha ofrecido una tregua al Gobierno para salvar al país.

Dimisión

Paris.—Ha dimitido el primer Presidente del Tribunal Supremo francés M. Monier.

Declaraciones de Venizelos

Lyon.—El Jefe del Gobierno Griego Venizelos ha dicho acerca del Ejército griego que existen desde hace varios meses tres divisiones a las órdenes del general Sarrai.

En breve se movilizarán todos los hombres y cuando se cuente con material, Grecia espera contar con un ejército poderoso.

Proyecto de Constitución

El proyecto de Constitución polaca comprende las siguientes disposiciones.

El catolicismo será la religión del Estado.

La Monarquía será hereditaria, siendo el primer rey elegido por la Dieta, la que habrá de autorizar el casamiento del mismo.

Se compondrá el Parlamento de la Dieta y del Senado, siendo elegidos los miembros de la primera por el voto proporcional directo y secreto.

Los senadores serán elegidos en una mitad y la otra mitad serán nombrados.

Desórdenes en Kaluga

Londres.—Habiendo ocurrido desórdenes en la ciudad de Kaluga fueron enviados allí cosacos, pero éstos descontentos del «Soviet» local imbuído por los maximalistas, rodearon el local de la asamblea disparando tiros, siendo heridos varios miembros del «Soviet».

Redactores denunciados

Paris.—Han sido denunciados por el Director de la Juventud el redactor en jefe de «L'Oeuvre» Mr. Terry y también Mr. Dhur redactor jefe de «Le Cri» por delito de infamación.

Comité revolucionario

Petrogrado.—Ha sido creado un comité revolucionario por los delegados obreros y militares de Petrogrado que mantendrá relaciones con la guarnición de la capital.

La prensa de la noche opina que

esto es la preparación de un movimiento revolucionario que proyecta el Consejo de Obreros y Soldados para conquistar el poder en unión de los maximalistas.

De un encuentro naval, según los ingleses

Garnarvon.—Comentando el encuentro del Categat se dice que tuvo lugar porque los alemanes estaban confiados creyéndose en completa seguridad en aquella zona.

Los buques patrullas inglesas están siempre buscando los blancos de la línea costera enemiga que está continuamente hostigada por nuestros destroyers.

A pesar de la vigilancia de los buques alemanes nuestras fuerzas navales penetraron en el «Categat, la puerta del Báltico.

Fueron hundidos un crucero auxiliar alemán y varios buques patrullas en el estrecho del único mar que los alemanes pretenden dominar.

Esto demuestra la iniciativa y los recursos de los marinos ingleses que pararon sus barcos para salvar a muchos marinos alemanes que estaban en peligro de ahogarse.

El «Soviet» contra el Gobierno

Petrogrado.—El conflicto entre el Estado Mayor y el «Soviet» se agrava.

Este ha ordenado que las tropas dejen de obedecer al Gobierno.

Las tropas fieles al Gobierno custodian las calles que dan acceso a los barrios obreros.

Madrid 7 a las 5

Apertura de la frontera francesa

Mañana se abrirá la frontera francesa durante 24 horas para dar paso a un millar de obreros españoles que se hallan en Cervera sin trabajo.

Madrid 8 a las 5

Comunicado francés

Paris.—Los franceses atacaron con éxito las posiciones alemanas de Chouholz al noroeste en la Alta Alsacia cogiendo 60 prisioneros.

La jornada transcurrió tranquila en el resto del frente.

En Oriente, hay actividad de artillería en el Struma y en el sector del Vadar.

En la región de Monastir los británicos ejecutaron un golpe de mano hacia Makucovo.

Comunicado inglés

Londres.—Consolidamos las posiciones de Dascheidalla sin encontrar oposición enemiga.

Cogimos más de 400 prisioneros, y entre ellos 21 oficiales.

Comunicado alemán

Berlin.—Aumenta la lucha de artillería en Flandes.

Hay combates locales en Stuidgan, cerea de Awemerzwesler y Heidweiler.

Por la llanura de Venecia llegamos en persecución del enemigo a la línea del río Livenza capturando miles de prisioneros.

Los italianos se retiran hacia el río Piave, llegando nuestras tropas al Noroeste de Tolmezzo, haciendo miles de prisioneros.

En Albania no hay nada que señalar.

Conflicto entre el Estado Mayor ruso y el Comité revolucionario

Petrogrado.—Se agravó el conflicto entre el Estado Mayor y el Comité revolucionario.

Este ha ordenado que las tropas desobedezcan al gobierno.

La población está guardada militarmente por las tropas fieles al gobierno.

Almacenes asaltados

Budapest.—El día 2 del actual las mujeres que esperaban el suministro de grasas, asaltaron los almacenes.

Motin en un cuartel

Amsterdam.—En el cuartel de Bruselas por la mala calidad de los viveres se produjo un motin, resultando 5 muertos y 7 heridos.

Madrid 8 a las 17

Buques hundidos

Nauen.—Una nota oficial del Ministerio de Marina alemán dice que los submarinos han hundido en la zona prohibida alrededor de Inglaterra varios buques que suman trece mil toneladas.

Uno de los buques hundidos llevaba 5.500 toneladas de maíz para Inglaterra.

Comunicado austriaco

Viena.—Comunicado oficial. Nuestras operaciones al Oeste del

Tagliamento y en los Alpes Dolomitas siguen desarrollándose favorablemente.

La Emperatriz en el frente

Viena.—La Emperatriz Tita de Austria llegó en compañía del Emperador al frente, visitando los hospitales de campaña.

Su presencia alentó el valor del ejército.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 8 a las 23

Los ingleses en Gasa

Londres.—El Alto Mando del ejército británico que opera en Palestina comunica que las tropas inglesas han entrado en Gasa.

La Emperatriz de Austria en el frente

Viena.—La Emperatriz Tita, marchó al frente de combate, donde fue recibida por las tropas con muestras de gran entusiasmo.

Visitó la Emperatriz los hospitales y dió disposiciones para mejorar la suerte de los prisioneros.

La República de Finlandia

Stokolmo.—Dicen de Helsingfors que de acuerdo con las resoluciones tomadas por la Dieta ha sido proclamada la República de Finlandia, con un Ministerio responsable separado de Rusia.

Solo conserva Finlandia la unión con Rusia para los asuntos de paz y guerra.

También llevará Rusia el control de las relaciones internacionales.

Mal efecto de un artículo

Roma.—Ha causado deplorable efecto un artículo publicado por «Le Temps» de Paris sobre la petición de auxilio hecho por Italia a causa de las circunstancias actuales.

Dice «Le Temps» que ante todo es preciso que en Italia haya disciplina y que se exijan sacrificios a todas las clases sociales de Italia, recordando que cuando la ofensiva alemana con tra Verdun, Francia se dispuso a auxiliarse ella misma con arreglo al adagio que dice «ayúdate que Dios te ayudará».

Buques hundidos

Londres.—Durante la semana terminada el cuatro de Noviembre, fueron hundidos ocho buques ingleses de un tonelaje mayor a 1.600 toneladas y cuatro buques de menor tonelaje.

Convenio yanke-japonés

New York.—La Misión japonesa que fué a Washington ha ultimado con los Estados Unidos un convenio respecto a la China.

El Gobierno yanke reconoce que el Japon tiene intereses especiales en China por la proximidad territorial, quedando siempre intacta la soberanía de China, así como que se respetarán los convenios comerciales con otros estados.

Ambas potencias se opondrán a que cualquier potencia adquiera en China territorios, concesiones y privilegios. Estipulan, además, el régimen de puerta abierta.

Cange de prisioneros

Londres.—Los Gobiernos inglés y alemán han llegado a un acuerdo para el cange de prisioneros graves, por vía de Holanda.

Consejo de Ministros

Madrid 7 a las 24

Asuntos administrativos.—Las subsistencias.—Altos cargos.

A las nueve terminó la sesión del Consejo.

El señor García Prieto encargó al señor Fernández Prida que como Secretario nos facilitara una nota.

Este nos dijo que el Consejo había sido esencialmente administrativo, pues apenas trataron nada relacionado con la política.

Tratamos de la distribución de fondos para las atenciones del presente mes.

Se aprobó una ampliación de crédito para oposiciones y todo género de gastos de instrucción pública.

También se aprobaron unos suplementos de crédito para atenciones de guerra y unos expedientes de Hacienda y Fomento de escaso interés.

Se adoptó un acuerdo relacionado con la aplicación de la condena condicional a los reclusos de guerra.

Estudiamos con mucho detenimiento, empleando la mayor parte del tiempo invertido en la sesión el problema de las subsistencias y del tráfico terrestre y marítimo.

En este estudio se examinaron antecedentes interesantes, estadísticas y gráficos procedentes de varios ministros.

A pesar de que el Gobierno tenía deseo durante el periodo electoral de no hacer nombramientos de altos car

gos, en vista del apremio de los que venían desempeñándolos para dejarlos por encontrarse violentos, se acordó proceder al nombramiento, pero no se ha hecho más que tomar el acuerdo. La resolución y designación de los que hayan de ocuparlos se adoptará en otro consejo ó consejo que se celebrará mañana.

Madrid 8 a las 17

Referencia dada por García Prieto

Esta mañana se ha celebrado Consejo de Ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey.

Terminó el Consejo a las doce y media, marchando después los ministros a cumplimentar a los infantes.

El señor García Prieto llegó tarde al Ministerio de Estado, donde recibió a los periodistas.

Nos dijo que pronunció ante el Rey el acostumbrado discurso ocupándose de las cuestiones políticas, del exterior y de los asuntos tratados en el Consejo celebrado ayer que estuvo dedicado especialmente a las subsistencias.

Negó que hubieran celebrada Consejo, pues solo había habido un breve cambio de impresiones.

Todos los ministros acordaron mantener el propósito de no cubrir los altos cargos hasta después de las elecciones.

Los ministros encargaron de las Subsecretarías y de las Direcciones generales respectivas al alto personal.

Añadió el Presidente que el ministro de Gracia y Justicia señor Fernández Prida no asistió al Consejo por haber marchado por la mañana a Toledo para asistir, en nombre del Rey y el Gobierno, a los festejos conmemorativos del centenario del Cardenal Cisneros.

Política

Madrid 8 a las 5

Las obligaciones municipales de Barcelona

Dicen de Barcelona que al efectuarse el cambio de Gobierno el Ayuntamiento de dicha capital pidió al Ministerio de Hacienda la oportuna autorización para que fueran admitidas en la cotización de la bolsa las obligaciones de la serie B. de la Deuda Municipal.

El señor Ventosa ha telegrafiado al Real orden autorizando que desde hoy sean admitidas en la cotización de la Bolsa dichos títulos.

Felicitación a García Prieto

Dicen de Barcelona que el Centro Liberal ha telegrafiado al señor García Prieto felicitándole por la formación del Gobierno con la orientación política que ha adoptado.

Conferencia de Cambó

Hoy dará el señor Cambó la anunciada conferencia en el Palacio de la Música Catalana.

En pro de la amnistía

Ha comenzado en el Centro Liberal Democrático de Barcelona, la campaña para pedir al Gobierno la amnistía de los condenados por los sucesos de Agosto.

Petición a Rodés

Dicen de Zaragoza que el Rector de la Universidad ha telegrafiado al ministro de Instrucción señor Rodés pidiéndole que atienda las conclusiones que en sentido autonómico fueron aprobadas en la última Asamblea Universitaria, que están en armonía con la significación política del Ministro.

Madrid 8 a las 17

Manifestaciones de Bahamonde

El Ministro de la Gobernación señor Bahamonde nos manifestó que después del Consejo el Gobierno fué a casa de los Infantes a cumplimentarlos.

Se acordó, dijo, aceptar las dimisiones que tienen presentadas los Subsecretarios y Directores generales de los respectivos Ministerios.

Anunció que de la Subsecretaría de Gobernación se encargará el oficial mayor don Emilio Moreno y de las Direcciones generales se encargarán los Subdirectores.

Terminó diciendo que había enviado a los Gobernadores civiles un telegrama circular dándoles instrucciones para las elecciones del domingo próximo.

Groizard está con García Prieto

El señor Groizard, Presidente del Senado, ha declarado que su adhesión al señor García Prieto ha aumentado al verle al frente de un Gobierno de concentración en que le ha conseguido vencer los escrúpulos y contrariedades que no consiguieron vencer los señores Sánchez de Toca y Maura.

Manifestaciones de Navarro Reverter

El exministro de Hacienda señor Navarro Reverter ha manifestado lo siguiente:

A este sitio me han llevado mis ideas y nada tengo que añadir a las declaraciones que ha hecho públicas el jefe del partido en que milito.

Los problemas económicos son objeto de mi estudio preferente y confío que también lo serán de las personalidades políticas, pues son las que más importan a la vida nacional.

Declaraciones de Alba

El señor Alba anuncia que publicará unas declaraciones en «El Liberal» juzgando la verdadera importancia de la actualidad palpitante.

Carta del Comité de huelga

El Comité de huelga, que se halla cumpliendo condena en el penal de Cartagena, contestando al saludo de los concejales lerrouxistas del Ayuntamiento de Barcelona, les ha dirigido una carta agradeciéndolo y manifestando que son sus propósitos ser útiles a la causa general de la democracia.

Sobre la unión de Maura y Dato

Respecto a la aproximación de conservadores y mauristas, el señor Bugallal ha desmentido que se le confiara mediación ninguna, creyendo fantástico las conjeturas que circulan sobre esto.

El señor Dato se ha expresado en los mismos términos.

El jefe del Gobierno se propone reunir a los exministros conservadores para marcar la orientación política.

Madrid 8 a las 24

Visitas a García Prieto

El Presidente del Consejo señor García Prieto, pasó la tarde en la Presidencia recibiendo la visita de numerosos senadores y diputados liberales.

También le visitaron el jefe de los socialistas Pablo Iglesias, el general Borbón y el marqués de Salobras.

Este le habló de la cuestión del carbón en Sevilla, diciendo al salir que esperaba que el Gobierno secundaría el esfuerzo que realiza la Cartuja, facilitándole carbón.

La cartera de Estado

Enterado el señor García Prieto de la noticia que han publicado algunos periódicos diciendo unos que había sido ofrecida la cartera de Estado a don Gabriel Maura y otros al señor González Hontoria, nos ha manifestado que es completamente inexacto, pues a nadie le ha ofrecido porque piensa continuar desempeñándola.

Se da como seguro que será nombrado subsecretario de Hacienda el señor Garnica.

Dato y las elecciones generales

Preguntado el señor Dato acerca de los preparativos para las elecciones generales, ha manifestado que lo considera prematuro; pues no creo ha dicho, tan próxima la disolución de las Cortes, añadiendo que antes de llegar a eso, el Gobierno tendrá que trazar su programa, que hasta ahora no lo conocemos, y la marcha y orientación, que dados los elementos heterogéneos que lo componen no lo cree tan fácil y sin hacer esto no cree pueda hablarse de la disolución de las Cortes.

Circular de Bahamonde

El Ministro de la Gobernación señor Bahamonde ha enviado una circular a los gobernadores, dándoles instrucciones para las elecciones del domingo.

Desea el Ministro que éstas se realicen con la mayor pureza posible.

Cotizaciones

Madrid 7 a las 17

Interior	76'05
Interior fin de mes	00'00
Amortizable 5 p. 100	95'50
Amortizable nuevo	87'00
Banco de España	476'50
Compañía Tabacalera	000'00
Franco	74'00
Libras	20'26
Exterior	83'90

Noticias sueltas

Madrid 8 a las 5

Soldados a Sevilla

Han salido en el tren correo 50 soldados que van a Sevilla a prestar servicio como tranviarios, con motivo de la huelga.

Estreno

La Compañía Xirgu estrenó con gran éxito la comedia de los Hermanos Quintero titulada: «Así se escribe la historia».

Explosión de una caldera

Dicen de Alicante que por impru-

dencia de un obrero en el barrio de Santa Catalina, explotó una caldera de una fábrica, resultando tres heridos que fueron conducidos al hospital.

Madrid 8 a las 17

La Cierva a revistar tropas

El Ministro de la Guerra señor La Cierva asistirá esta tarde a una revista de tropas que se celebrará en el campamento de Carabanchel.

El almirante Flórez condecorado

El Monarca ha firmado un decreto del Ministerio de Marina, concediendo la Gran Cruz de Mérita Naval con distintivo blanco al exministro de Marina general Flórez.

Audiencia regia

Después del Consejo el Monarca recibió en audiencia a los generales Capdevilla y Zubia, a los coroneles Moreno, Gil, Berja, Moreno y Luna, al teniente Aguilár, agregado a la Embajada de España en Berlin, y a otros jefes y oficiales.

Estuvo a cumplimentar a la Reina la Condesa de Carzana.

MENCHETA

Noticias del Extranjero

Madrid 8 a las 5

Tren asaltado.—Muertos y heridos

Nueva York.—Comunican de Méjico que las tropas del general Suárez asaltaron un tren a 30 kilómetros de Chihuahua, resultando 60 muertos y numerosos heridos.

CORRESPONSAL

Noticias de Barcelona

Barcelona 8 a las 22

